

Firmas de EL LUCHADOR

ÁNGULOS DE LA CRISIS

Una experiencia arriesgadísima

Por LUIS DE SIRVAL

Arriesgada experiencia la que acaban de emprender los partidos republicanos de izquierda prestando su colaboración al Gabinete del señor Lerroux. Ese Gabinete, fruto exclusivo —vuelvo a mi manía— de una campaña de Prensa de extensión y actividad como nunca se había conocido, sin réplica posible porque los intereses contrarrevolucionarios habían ido al copo de los periódicos ante la indiferencia suicida y culpable del Gobierno Azafia, adviene bajo el signo de la rectificación radical.

—Mi política —declaró reiteradas veces el señor Lerroux desde su escaño— será hacer precisamente lo contrario de lo que vosotros estáis haciendo.

Lo contrario, ¿y qué papel les cabe desempeñar a esas representaciones de izquierda en un Gobierno cuyo sentido es antagónico a su propia significación?

Acaso es prematuro sentar juicio antes de que el nuevo Gobierno haga ante las Cortes su declaración ministerial. Nada se sabe, en definitiva, de sus propósitos. Pero en política las palabras son, con frecuencia, lo de menos. Hay ya signos harto elocuentes. Ved el gozo de la Prensa contrarrevolucionaria. Los doce o catorce periódicos que hasta ayer combatieron sin cuartel la política de esos partidos colaboracionistas, echan de pronto sus campanas al vuelo en saludo a un Gabinete del que forman parte los propios partidos combatidos.

Observad otros hechos: Para la subsecretaría de Guerra se indica al señor Peire, abogado defensor del señor March. Y una de las primeras visitas que el señor Lerroux llevó a cabo, apenas el presidente de la República le encargó del Poder, fué para don Santiago Alba, valor nuevo y puro, alma immaculada, romántico personaje a cuyas ideas —llamémoslas así— les puso don Juan March vino entregándole las columnas de «La Libertad».

¿Qué es lo que tan decisivamente ha podido pesar en el ánimo de los partidos de izquierda para avenirse a la colaboración?

Parece que ante ellos se irguió una amenaza: disolución de Cortes. Disolución de Cortes seguida, por tanto, de elecciones «ancien régime», perpretadas por el partido radical desde el ministerio de la Gobernación. «Se va a barrer los partidos». «No tenemos vocación de mártires». «No somos nosotros, sino los partidos lo que importa salvar».

Pero tampoco este riesgo parece haberse desvanecido con la aceptación. Aparte de ser muy discutible que la salvación de los partidos pueda consistir en mancharlos, no aparece hasta ahora demasiado firme el propósito de evitar la disolución de las Cortes. Véase al señor Lerroux reparando altos cargos —noticia: ya no se llaman enchufes— entre los diputados radicales. La mayoría gubernamental, ya exigua de sí, se reduce a cada nueva designación. La ley de incompatibilidades, tan fieramente propugnada por los que ahora se ven presas en ella, obliga a renunciar las actas. ¿Quedarán votos suficientes? Los socialistas ya anunciaron su oposición resuelta, única actitud lógica que les cupo. Y si no hay votos, ¿qué ocurre? Derribado el Gobierno, el señor Lerroux estaría de nuevo en condiciones de formar el Gabinete radical frustrado ahora para llevar a cabo, sin partidos de izquierda, el designio que ahora ha creído evitarse.

Durante más de un año todos los periódicos derrotistas estuvieron pidiendo a gritos:

—Gobierno de concordia. Hace falta un Gobierno de concordia.

Y, efectivamente, en cuanto surge el Gobierno de concordia se quiebra la concordia entre los partidos de izquierda, que era, en definitiva, de lo que se trataba.

Ahora hay concordia entre los contrarrevolucionarios, desde «El Debate» a «El Sol», desde los jesuitas a March. Todos de acuerdo, todos opinando lo mismo. Donde la concordia desaparece es entre los partidos que hasta ayer colaboraron en la obra revolucionaria.

¿Qué duda cabe que a lo que estamos asistiendo es a un ataque a fondo contra los partidos de izquierda? Estorban. Se les quiere destruir. Fueron hasta este punto el dique, la garantía de que el régimen no iba a

desvirtuarse. Importa a las fuerzas contrarrevolucionarias quebrantarlos, y si no pueden, corromperlos, para asegurar nuevamente su predominio. Sigase en la Prensa interesada los blancos, perseguidos durante la tramitación de la crisis. Ya no las personas del Gobierno dimisionario: los partidos. «Hay que formar un Gabinete por encima de los partidos». «Por encima». Es decir: hay que prescindir de ellos, hay que acabar con los partidos. Y hablan, como antecedente democrático, de la unión sagrada de Francia con Poincaré.

Pero Francia tenía en ese trance un enemigo común dentro de su territorio. ¿Cuál es aquí el enemigo común? ¿A quién hay que desalojar de nuestra área política? Esto es lo que no se atreven a decir claramente los que, a pretexto de un «epelgros» marxista, se enrolan, con su cuenta y razón, en el desesperado frente del marichismo.

LUIS DE SIRVAL
(Prohibida la reproducción).

ESTAMPA

¿Dónde está la Gioconda?

Lo que ocurre con el cuadro de la Gioconda es algo de brujería, aunque la Gioconda sea un hada. Constantemente se descubre una nueva Gioconda. Pero ¿cuál es el original de Leonardo de Vinci? Como es sabido, la Gioconda fué robada —en 1911— del Museo de Louvre. Más tarde se dijo que había sido recuperada y vuelta a su lugar. Desde entonces existe la duda inquietante. Varios yanquis americanos que el original fué comprado por ellos. Expliquémoslos: hay seis yanquis y seis Giocondas. Los yanquis son auténticos; las Giocondas, falsas. Pero aquéllas se creen, respectivamente, en posesión del original. ¿Qué gesto será el de estos ingenios millonarios cada vez que aparece una nueva Gioconda de la que se asegura que es la verdadera?

No hace mucho leímos la noticia de que la Gioconda estaba en Florencia. Ahora corre el rumor de que ha vuelto a ser robada del Louvre. ¿Dónde está la Gioconda?

Monna Lisa ha sido siempre codiciada de todas partes. Ahora dicen que la autora del robo es una mujer. La noticia no puede ser más absurda.

A una mujer no le interesa el retrato de la espiritual florentina. Es un negocio difícil el venderle después. Lo que si quisieran todas las mujeres del Mundo es robarle a la Gioconda el tesoro incalculable de su sonrisa.

TRAZOS

Frio y hambre

El hambre del pueblo, la desesperación del obrero que quiere trabajar para vivir, para alimentar a sus hijos, el frío, el horrendo frío de la miseria y de la holganza forzosa, no se evita, no se calma, no se espanta, con suscripciones nacionales ni con limosnas, según intenta hacer el gobierno dictatorial alemán.

Es altamente satisfactorio que los alemanes acudan en socorro de sus hermanos que están abocados a los sufrimientos de la invernada —frio intenso y, por falta de trabajo, si hay paro forzoso, hambre en muchos hogares— pero no es esa la forma de resolver la comoción social que todo ello supone.

Al obrero que aún tiene energías para ganarse su sustento, al hombre que sabe cual es su obligación en el desarrollo de la actividad nacional, no le satisface, no puede evanescerle, mitigar su inanición, con limosnas. La limosna hace que descendan las dos dignidades: la de quien da y la de quien recibe.

Vivir por qué si, de la comiseración de otro, teniendo que agradecer el pedazo de pan que recibe, no debe ni puede evanescer a nadie.

El camino es otro —y al hablar ahora de Alemania, aludo al mundo entero, a muchas naciones, entre ellas España, que tienen semejanza en este aspecto— y lo está trazando con fuertes trazos la necesidad de canalización, la vergüenza de campos yerrosos... Es decir, dar trabajo, intensi-



Para reposar de la ardua labor desarrollada en el Gobierno, está en Alicante, en las magníficas pinadas de Busot, nuestro ilustre amigo el ministro de la República don Marcelino Domingo. No ha vacilado el señor Domingo en acogerse al refugio sedante y tranquilo de la provincia alicantina donde sabe contar con estos elementos de la naturaleza propicios a todo reposo y a toda ordenación de energías: donde sabe contar con la adhesión afectuosa y cordial de los hombres que siguieron siempre las inspiraciones políticas de su credo honrado, limpio, puro, con toda la firmeza de convicción probada sinceramente en muy diversas ocasiones.

Viene el señor Domingo a reposar a Alicante seguro de que en Alicante ha de encontrar, con la admiración y el respeto de sus amigos, la quietud necesaria a su estado físico y a su estado moral. Viene al refugio alicantino porque sabe que en las magníficas pinadas de Busot, que otras veces devolvieron a su quebrantado organismo las energías perdidas en la lucha constante por el ideal de una España progresiva, grande y vigorosa hallará quietud. Y sabe también que en este ambiente, entre sus ferrosos amigos ha de encontrar, si acaso le precisaran, los vigotes necesarios para seguir animoso y decidido en la lucha a la que dedicó los mejores años de su vida y las más briosas energías de su espíritu.

Saludémos al ilustre político, al amigo cariñoso, al español cumbre que todo lo entregó por la España soñada y que todo ha de seguir entregándolo por conseguir que su ideal sea un día realidad, contra las campañas hostiles de quienes más que controversia oponen a sus teorías apatencias y egoísmos.

Protesta de los socialistas Las señoritas "bellees" de disirto de fogueres, se despiden de don Braulio Solsona

Cádiz, (teléfono). — En la Casa del Pueblo celebraron una reunión las organizaciones sindicales, para protestar enérgicamente contra la destrucción del monumento a Pablo Iglesias.

Se tomaron acuerdos de protesta contra el hecho, y la celebración de un acto de desagravio.

ficar la industria, hacer que los ríos, conducidos por canales, irriguen los sedientos campos.

Con trabajo, con afanes de engrandecimiento, con reducciones de gastos superfluos, atendiendo el presupuesto nacional de manera lógica, al margen de conveniencias y comparadros, solo pensando en la salud de la patria, es como se anula el frío invernal y se aplaca el hambre.

Quien se afana en su trabajo, sabiendo que su hogar es feliz y que en él están todas las necesidades cubiertas, si ve que sus hijos tienen en las megillas pintados los colores de la salud y en sus boquitas siempre encendida la risa de la dicha, esa persona, digo, no teme al frío, y se rie de ese fantasma del hambre.

Con limosnas no; que se preocupen de nuestra vida privada quienes no saben ni quieren comprender y evitar el morbo de la miseria nacional, eso, no. Un Gobierno, el Estado creándose él mismo el primer capitalista de una nación, no tiene derecho a ofender al trabajador ofreciéndole limosnas para combatir el frío y el hambre de la invernada. Algo más lógico, más humano, y más suyo hay que exigir: faenas, trabajo alentador y bienhechor.

Siempre se puede dar trabajo al obrero si los egoísmos no son intereses que nublen el verdadero interés nacional.

J. Ferrándiz Torremocha

LABOR MUNICIPAL

El Ayuntamiento aprueba el estudio para establecer una factoría de la "Campsa"

Se da cuenta de una disposición respecto a los concejales que cesaron por la ley de incompatibilidades

Con asistencia de los concejales señores Cremados, Pérez Llorca, Arques, Sánchez Jiménez, Pomares, Martínez Sansón, Sierra Martínez Torregrosa, Alamo, Tari, Beltrán, Mora y Lioret, y bajo la presidencia del Alcalde señor Carbonell, celebró sesión ordinaria, en segunda convocatoria, la Corporación municipal.

Aprobada el acta de la anterior reunión, se acordó solicitar del ministerio de Obras Públicas, la continuación en la subvención que tiene concedida para las aguas del Taibilla.

LOS CONCEJALES QUE CESARON.—

El Jefe de Administración Local, comunica al Gobernador civil, y éste lo traslada al Ayuntamiento, que los concejales que cesaron en este cargo (de elección popular, con arreglo a la Ley de incompatibilidades de 8 de abril del corriente año, puedan volver al ejercicio de sus cargos, siempre que optaren por ellos antes del próximo día 15 de octubre.

EDIFICIOS PARA ESCUELAS.—

Se aprobó una moción presentada por la Alcaldía, en virtud de la cual serán comprados dos edificios de la capital, con destino a escuelas. Uno de estos edificios es el que en el barrio de Benalúa ocupaba el antiguo Teatro Polo; y el otro, la casa de Guillén, en la Avenida de Ramón y Cajal. El precio por el que el Ayuntamiento adquiere los dos edificios, es de 273.000 pesetas.

También gracias a otra moción del Alcalde, se acordó la expropiación forzosa del edificio en ruinas, que es otros tiempos fué convento, enclavado en la calle Segarra y Plaza de San Antonio. Se pedirá al propietario que haga la valoración, el técnico del Ayuntamiento fijará luego la cantidad que el Municipio ofrece, y finalmente, caso de haber diferencias entre ambas valoraciones, el perito que se designe, será el encargado de establecer el precio definitivo.

LA FACTORIA PETROLIFERA

DE LA C. A. M. P. S. A.—

El ingeniero municipal somete al examen de la Corporación, el informe por él redactado en el proyecto que por la C. A. M. P. S. A. ha sido presentado para construcción de una factoría petrolífera.

Con el objeto de emplazar debidamente esta factoría, se ha estudiado la posibilidad de establecerla en terrenos que se ganen al mar, cerca de la estación de los ferrocarriles Andaluces. Estos terrenos, propiedad del Ayuntamiento, serán canjeados por las fincas que en la capital posee la C. A. M. P. S. A. Para ello precisa que las obras que la J. de O. del Puerto efectúa en esa zona, se prosiguen durante un año más, y después en estos terrenos se podrá construir la factoría más moderna que exista en España. Allí podrán atracar los buques en una especie de muelle que se construirá, sin necesidad de acarrear luego el petróleo, toda vez que lo dejarán dentro de la misma factoría. El Ayuntamiento adquirirá la propiedad de unos setenta y cinco mil metros cuadrados de terreno, que existen desde la fábrica de Industrias Textiles Alicantinas, hasta la carretera de Elche; pasará a su propiedad las dos factorías, la que hay en el Babel y la existente ante la estación de Murcia, y esta zona podrá ser entonces urbanizada. Será una factoría, cuya construcción no tendrá complicaciones; un campo completamente cuadrado, separado de la población, y dentro del mar, sin representar peligro alguno para la población. Para las motonaves que surcan el Mediterráneo, ofrecerá una ventaja inigualable por cualquier otro puerto, ya que para proveerse de este combustible no tendrán más que atracar a este sitio y seguidamente, en el mismo día, se proveerán del líquido necesario. Les convendrá mucho más tocar en nuestro puerto, que en Barcelona y otros del Mediterráneo. Sesenta mil metros cuadrados de terreno que se ganen al mar y se entregan a C. A. M. P. S. A., y en compensación el Ayuntamiento recibirá ciento cuarenta mil metros cuadrados de terreno, todo zona urbanizable. Son cinco, seis o siete millones de pesetas lo que esta reforma representa.

Se autorizó a la Presidencia para que realice cuantas gestiones sean necesarias para traducir en realidad esta aspiración.

VARIOS ASUNTOS.—

Se concedió veintidós en Alicante, a don Pedro Ivorra Gosálbez, que la tenía solicitada.

Concedióse al auxiliar de Secretaría, don Próspero Ayela, una licencia. Se autorizó a don Jaime Villanueva, para construir una casa de planta baja en la calle de Alcalá Galliano; a don Vicente Pastor, para construir otra casa de planta baja en la calle Marqués del Bosch; a don José Pastor, para aumentar un piso a la casa número 10 de la calle de Frolán Cabejal; a don Juan Maciá, para aumentar un ático a la casa número 12 de la calle Empeñacado; a don Jaime Villanueva, para construir una casa de planta baja en la calle General Aldave; a don Feliciano Quiralbe, para cargar un piso a la casa que posee en la calle Padre Mariana; a don Juan Maciá, para aumentar un piso a la casa número 11 de la calle de Maestro Gaztambide; a don Feliciano Quiralbe, para aumentar un

piso y ático a la casa que forma ángulo a las calles Maestro Coballero y Capitán Hernández Mira; a doña Petronila Naya, para realizar obras de reforma en el Salón España; y a don Vicente Gómez Pérez, para realizar obras de ampliación y habilitar para salón de espectáculos, un edificio que posee en el Barrio San Gabriel.

Se estudió y resolvió con arreglo al informe de la Comisión de Sanidad, el expediente formado en virtud de denuncia de una industria de abonos orgánicos, establecida en la calle Cruz del Sur (Barrio de la Florida).

Se autorizó la construcción de panteones en el Cementerio Municipal, a don César y doña Emilia Foveda, don Juan Ferrándiz Pastor y hermanos, don Pedro Hernández Moll, y don Diego Beltrán Campeolo.

Se acordó pagar a doña Encarnación Pérez Font, viuda del peón de obras fallecido, don José Sánchez Segura, los haberes devengados hasta el 14 de julio último, fecha en que ocurrió el fallecimiento, y concederle a partir de la referida fecha, la pensión que le corresponde.

Apostillas de un oyente

TROZOS ESCOGIDOS

NO HAGA USTED CASO.—

Cuando a Vd. le digan que en la sesión del Ayuntamiento va a ocurrir algo gordo, no vaya Vd. a la sesión del Ayuntamiento; es seguro que no pasará nada.

PAZ OCTAVIANA.—

Ayer, por ejemplo, se celebraba el primer cabildo después de la verdadera proclamación de la República. Y el único signo de actividad concejal lo dió un regidor del partido radical socialista núm. 1, que durante toda la sesión estuvo agitando una cuartilla, no sabemos si para librarse del calor o para espantar moscas.

AFONIA.—

Nadie habló, ni siquiera para decir que sí el se aprueba; de la presidencia. Enmudeció hasta el señor Sierra a quien, ¡por fin!, dejaron ayer tranquilo el atún, el «Garrut», las calles sucias y los tranvías chirriantes, sus inseparables musas.

UN AUSENTE.—

Faltó algo acostumbrado en las sesiones: el «me doy de cuenta» de un señor concejal, autor también de un «resolvé» digno de constar en acta. ¿Qué negrada le habrá hecho el idioma a este concejal para que se vea obligado a vengarse tan cruelmente? Pero esta semana el concejal no está en la sesión; ha ido a Madrid para «darse de cuenta».

ALEJANDRO EL MAGNO.—

Esperábamos ver algunas caras eufóricas, después de la constitución del Gobierno macedonio. Vamos a ver. Entra un concejal que hace pocas semanas llegó a la sesión hecho una tromba gritando: ¡Hay que hacer sangre, mucha sangre! Nos extrañó, entonces este vehementemente requerimiento, porque el delegado del Matadero era otro concejal.

Se trata de un regidor al que fácilmente, como suele decirse, se le hace la boca agua. Pues ayer traía una cara como la que dicen que puso Marraco.

Un atrevido espectador dió a nuestro lado: «¡Se lifá la pasta agrá!». Advertimos entonces que este espectador no pertenece a la carrera diplomática.

Pero ni el espectador atrevido tiene razón, ni la tristeza del concejal fundamento. Porque nosotros estamos seguros de que no hay postergación, ni mezquindad, ni desvío. Un poco de paciencia; es que hay cola.

FUTURO IMPERFECTO.—

La efigie de otro regidor no tenía ayer nada de municipal; parecía una efigie provincial. A nosotros, no sabemos por qué, nos pareció que este edil teníaayer cara de presidente de Diputación. Y, lo que son las cosas, no era el señor Albricias.

SAN ANTON Y SAN ANTONIO.—

San Antonio es un barrio laico; pero San Antonio es un convento de frailes. Y el convento de San Antonio está junto al barrio de San Antonio.

El Ayuntamiento suprimió ayer esta incompatibilidad: expropiará el

convento y lo transformará en grupo escolar. San Antonio, barrio laico, tendrá en San Antonio escuela laica.

Pero se expropiará con indemnización. Los frailes, que se marcharon hace tiempo de San Antonio, volverán para cobrar el precio de San Antonio.

¡NO PASO NADA!—

A propuesta del Alcalde, el Ayuntamiento comprará un gran edificio en Benalúa y otro gran edificio frente al mar y contribuirá a la instalación en Alicante de una gran factoría petrolífera.

De donde se infiere que para trabajar en grande no son siempre necesarios los discursos.

No pasó nada en la sesión; no hablaron los señores concejales. Pero, ¡si llegan a hablar!...

COSMOPOLIS.—

Se nos asegura que en la sesión próxima la Alcaldía propondrá la construcción del metro entre el Raval Roch y la Goteta, del túnel submarino a Tabarca y el traslado a Alicante de los estudios cinematográficos de Hollywood.

Y en la sesión siguiente solicitará del Ayuntamiento que acuerde la expropiación de la cordillera carpeto-vetónica.

LETRA GOTICA.—

Nadie se alarmó ayer por la ausencia del asiduo regidor Navarrete. Está redactando en letra gótica los cincuenta y ocho expedientes que la mandó instruir el Ayuntamiento. Nos parece un abuso municipal.

Se dice que el regidor Navarrete llegará, a cabo su cometido; pero que recurrirá al Jurado mixto pidiendo horas extraordinarias. Martínez Sansón le ha dicho que tiene derecho.

El nuevo gobernador civil

Llegó ayer mañana a nuestra capital el nuevo gobernador civil don Emilio Nogueras Rodríguez, poseiéndose seguidamente de su puesto, dándole posesión el gobernador saliente don Braulio Solsona que le presentó al personal de las dependencias del Gobierno.

Durante la mañana le vistaron las autoridades locales para ofrecerle sus respetos y a la una de la tarde recibió a los periodistas a quienes se ofreció para cuanto redunde en bien de la provincia y de la República.

Al terminar su despacho el señor alcalde estuvo en el Gobierno Civil con una comisión de concejales a ofrecer su saludo al señor Nogueras.

ALQUILO

planos y autopianos desde cinco pesetas mensuales
CASA ENRIQUE PASCUAL
Plaza R. Chapi 4

Los gobernadores republicanos

Angel Vera Coronel

Con retras recibimos el diario «Extremadura» de Cáceres, que publicó un suelto...

Con retras pero oportunamente puesto que en Cádiz se ha producido ahora el mismo impulso elogioso...

Escribía «Extremadura»:

«Pero no hemos de pasar por alto, una verdad que está en la conciencia de todos...»

Pocas veces se dará el caso que se registra en el señor Vera Coronel, puesto que en general cualquiera que tratase de enjuiciar su gestión...

Insistimos en que solamente a título de información recogemos la noticia, esperando tener ocasión de hacer una vez más justicia al señor Vera Coronel...

Los establecimientos "Modernas Gráficas Gutenberg"

Ayer tarde se abrieron al público los nuevos establecimientos «Modernas Gráficas Gutenberg»...

Está el establecimiento montado con muy buen gusto: se trata de una instalación moderna que produjo excelente efecto en el público...

El público quedó muy satisfecho de este nuevo establecimiento y anoche mismo en las escasas horas de venta desde su apertura...

En el Gobierno Civil

El gobernador civil señor Noguera al recibir hoy a los periodistas les ha manifestado que había recibido la visita de diputados, comisiones, autoridades...

Añadió que según las noticias que le comunicaban los alcaldes reinaba tranquilidad absoluta en la provincia.

«Dijo que la cuestión obrera pendiente en Ajóna espera que quedará resuelta el próximo lunes al reunirse con el Inspector de Trabajo las comisiones de obreros y patronos de aquella industria.»

«Cuando termine este período de presentaciones y vuelva la tranquilidad, comenzaremos la labor administrativa que hay que desarrollar, ha terminado diciendo el señor Noguera.»

Acción Republicana de Madrid, se pronuncia contra el Gobierno Lerroux

Madrid, (teléfono). — En su domicilio social se reunió anoche el grupo de Madrid de Acción Republicana...

Primero se dió lectura a una proposición en la que se recoge el disgusto con que se ha visto por el grupo de Madrid la no asistencia de diversos diputados del partido a numerosas sesiones de Cortes.

Intervinieron varios afiliados, los cuales defendieron la proposición alegando que muchos de ellos habían faltado a votaciones de determinados artículos de la ley de Arrendamientos...

Se aprobó la proposición y se acordó llevarla a un congreso nacional del partido.

Después se pasó al punto más interesante del orden del día, que era el referente a la colaboración del partido al Gobierno formado por el señor Lerroux...

Se dió cuenta de una proposición sobre este particular, la cual fué sustituida por otra presentada por la Juventud de Acción Republicana...

La proposición puesta a discusión. Si se confirma el nombramiento del señor Vera Coronel para el Gobierno civil de Cádiz...

Un camión cae por un barranco

RESULTAN CINCO HERIDOS GRAVES

Teruel, (teléfono). — Un camión de viajeros ha caído por un barranco desde la altura de 18 metros.

Han resultado cinco heridos graves. No se conocen detalles del accidente.

Acercas de la Asamblea Agraria

Madrid, (teléfono). — Al decir al ministro que se anunciaba la suspensión de la Asamblea Agraria para el día 18 dijo el señor Martínez Barrios que esta suspensión había partido de los organizadores...

El director general de Sanidad

Madrid, (teléfono). — Hoy se ha posesionado de su cargo el nuevo director general de Sanidad señor Estadella al que se considera como futuro ministro del ramo.

Manifestaciones del ministro de Gobernación

Madrid, (teléfono). — El señor Martínez Barrios habló con los periodistas manifestándoles que se han posesionado todos los gobernadores civiles a excepción de ocho que todavía no han llegado a sus destinos.

EL MINISTRO DE HACIENDA

Dijo también que había llegado a Cádiz el señor Lara pombardo ministro de Hacienda y que inmediatamente había salido para Madrid.

LOS SERVICIOS DE VIGILANCIA

Manifestó el ministro que se estaba la reorganización de los servicios de policía y vigilancia para darles mayor efectividad.

El problema minero de Asturias

Madrid, (teléfono). — Para estudiar la solución del problema minero de Asturias se ha nombrado la ponencia acordada en el último Consejo de ministros.

La forman los ministros de Hacienda y Obras Públicas.

Comenzarán su trabajo inmediatamente comenzando por oír a los técnicos y a los representantes de las organizaciones de mineros tanto patronales como obreras.

dice así:

Primero. — El grupo de Madrid de Acción Republicana propone a los afiliados que concurren a la asamblea extraordinaria la declaración de que el acuerdo tomado por el consejo nacional del partido y la minoría parlamentaria de colaborar en el Gobierno Lerroux es atentatorio contra el curso izquierdista del partido...

Segundo. — Si estas explicaciones no satisficieren a la asamblea local, se llevará al primer congreso nacional del partido una propuesta de sanción para el consejo y los diputados.

Tercero. — Declarar de una manera resuelta la oposición del grupo a dicho Gobierno y que los ministros del Partido que en él figuran no lleven la representación del Partido.

Cuarto. — Acordar que se retire la colaboración al Gobierno Lerroux lo más pronto posible.

Hicieron uso de la palabra el presidente de la Juventud y otros oradores, los cuales defendieron la proposición.

En contra de la misma habló el señor Sanz el cual dijo que no se debían dejar arrastrar por un momento pasional.

Luego de otras intervenciones se acordó que lo procedente era votar la propuesta, la cual fué aceptada por mayoría de votos.

Tardieu en Zaragoza

Zaragoza, (teléfono). — Ayer mañana a primera hora, el señor Tardieu salió del hotel donde se hospedaba acompañado de su señora.

El líder de las derechas francesas y del «Comité des Forges», visitó los monumentos de la ciudad.

Al mediodía hubo recepción en el Gran Hotel, acudiendo las autoridades a cumplimentar al ilustre huésped.

Le vistaron también los elementos de la alta Banca y de la gran industria.

Posiblemente permanecerá en Zaragoza hasta hoy, en que, según se afirma, marchará a Madrid.

El señor Alonso Mallol explica las razones de su no permanencia en Sevilla

Madrid, (teléfono). — El señor Alonso Mallol, que se halla en Madrid, ha sido interrogado acerca de la causa que motivó su renuncia al Gobierno civil de Sevilla, y ha dicho:

«Yo, al hacerme la indicación de que continuase en mi cargo, agradecí mucho al ministro de la Gobernación esta prueba de confianza. Esto y las demostraciones de estimación y de cariño que recibí en Sevilla al instarme muchas personas para que no abandonase este Gobierno civil me obligaban en cierto modo, moralmente, pero en mi tenían que pesar otras consideraciones tanto de orden moral como material, que me llevaban a cumplir un deber de conciencia cual es el de considerarme absolutamente solidarizado con toda la labor del anterior Gobierno.»

Aparte de estas consideraciones, existe también la de una estrecha amistad y mi identificación política y personal con don Marcelino Domingo, quien se ha mostrado anticollaboracionista con este Gobierno, opinión que yo, francamente y lealmente, comparto.

Además, y como consecuencia de esa solidaridad mía, no podía aceptar cargo alguno del actual Gobierno máxime cuando en estos momentos se hace una campaña injusta y apasionada contra el Gobierno Azaña.

Yo tengo que compartir la responsabilidad que me corresponde.»

Un periodista le preguntó: «¿Como juzga usted, entonces, la presencia de los ministros radicales socialistas en el Gobierno?»

El señor Alonso contestó: «Alguno de ellos ya dijo que no tenía que consultarlo; por lo tanto, no creo que represente, al partido. Por otra parte, mi partido en Alicante, tiene el criterio anticollaboracionista, y espero que en el próximo Congreso que hemos de celebrar pre-

Un violento ciclón en Tampico ocasiona daños considerables

VAN RECOGIDOS TREINTA Y DOS MUERTOS. MILLARES DE PERSONAS HAN QUEDADO SIN ALBERGUE

Nueva York, (cable). — Comunican de Méjico, que en Tampico, se ha registrado un violentísimo ciclón que ha ocasionado numerosas víctimas y daños considerabilísimos.

Hasta el momento presente van recogidos treinta y dos muertos, y se teme que entre los escombros exista mayor número de cadáveres.

Las personas que han resultado heridas, alguna de suma gravedad, a consecuencia de este fenómeno, son numerosísimas.

Millares de personas han quedado sin albergue, por haber resultado destruidas sus habitaciones.

Los daños que todavía no han podido ser evaluados, son considerables.

Se suspenden hasta octubre las sesiones de Cortes

Madrid, (teléfono). — La «Gaceta» en su número de hoy, publica un decreto de la Presidencia del Consejo de ministros, suspendiendo las sesiones de Cortes, hasta la próxima reunión que tendrá lugar en el mes de octubre.

Ante la proyectada "marcha sobre Madrid" de los agrarios

LAS ORGANIZACIONES SOCIALES TÁN TOMAN ACUERDOS

Madrid, (teléfono). — Anoche se han reunido en la Casa del Pueblo las directivas de las organizaciones socialistas para tratar de la proyectada Asamblea Agraria.

Se acordó un voto de confianza a la Junta Administrativa para que proceda de acuerdo con las circunstancias.

Trifón Gómez dijo que se publicaría un manifiesto y que las organizaciones se dirigirán al Gobierno notifi-

El señor Alonso Mallol explica las razones de su no permanencia en Sevilla

valecerá también ese mismo criterio y no el que prevaleció en la minoría parlamentaria por un exiguo número de votos.

También se le preguntó si era partidario de la colaboración socialista, y el señor Alonso Mallol contestó:

«La considero indispensable y benéfica, y he tenido ocasión de ver lo que vale esa colaboración durante la permanencia en los Gobiernos civiles de Oviedo y Sevilla.»

Si actuación en la capital andaluza se ha limitado a hacer cumplir la ley todos, procediendo con imparcialidad. Recientemente impuse unas multas a unos capataces del puerto porque querían aplicar unas normas de trabajo de la época antigua. Este criterio de justicia procuré aplicarlo siempre a una y otra parte.

Como se sabe, el señor Martínez Barrios, que además de ministro de la Gobernación, es diputado por Sevilla, ha tratado, inútilmente de mantener al señor Alonso en su cargo, en el que ha realizado una gran labor.

N. de la R. — En «El Liberal» de Sevilla encontramos el siguiente suelto:

«De los pueblos de la provincia no cesan de recibirse en este centro oficial telegramas y telefonemas de alcaldes y jefes de grupos políticos y entidades patronales y obreras, interesándose por la continuidad en el mando de la provincia del señor Alonso Mallol, expresando al propio tiempo sus deseos de que hagan llegar estas peticiones al Gobierno de la R.»

La posición de la provincia sevillana nos satisface porque ello es el mayor elogio de la actuación acertada de nuestro compañero señor Alonso Mallol, así como nos complace la actitud de este al producirse en estos términos de lealtad, de consecuencia y de disciplina que creemos fundamentales en toda actuación política.

Se agrava la situación en Cuba

Ante el Hotel Nacional se han instalado cañones

Habana, (teléfono). — La situación es muy crítica.

Ha sido detenido el general Avelino Montes.

Este estaba refugiado en el Hotel Nacional, y de acuerdo con la disposición del presidente Gran San Martín, abandonó el hotel.

Después de interrogado ha sido puesto en libertad.

Nuevas instituciones orgánicas han intervenido, conferenciando con el presidente San Martín para solucionar los actuales conflictos, sin resultado.

Los representantes de las Asociaciones de Estudiantes y Soldados han acordado el cooperar al restablecimiento del orden.

Estas instituciones nuevas funcionan bajo el mandato de sargentos y suboficiales.

SE EMPLAZAN CAÑONES EN EL HOTEL NACIONAL

Habana, (teléfono). — Las últimas noticias que llegan de Cuartel Navona y otros puntos del interior, señalan que se han sublevado en con-

firmando que no están dispuestas a permanecer calladas. Caso de celebrarse el acto de carácter fascista organizado por los agrarios declinan la responsabilidad en el Gobierno si es que con tiempo y con medios no lo impide.

Huelga de los obreros de la Ciudad Universitaria

Madrid, (teléfono). — Hace días se declaró la huelga de obreros de la C. N. T. y comunistas que trabajan en las obras de la Ciudad Universitaria.

Anteanoche celebraron una reunión acordándose impedir el trabajo en todas las obras que realice el mismo contratista.

Ayer recorrieron los pozos y en uno situado en la esquina de la calle de Fernando el Santo hicieron al obrero Antonio Leite Oliveira.

Le produjeron una herida en la cabeza, e hinchamiento de los huesos. Gravísimo.

Los guardias practicaron cuatro detenciones.

Los cursillistas

Madrid, (teléfono). — Se publica hoy en la «Gaceta» un decreto del ministerio de Instrucción Pública, facilitando el conocimiento público la lista de los cursillistas que han sido admitidos con motivo de las plazas creadas para la sustitución de la enseñanza religiosa, y para cubrirlos.

Un acuerdo comentado

Madrid, (teléfono). — Está siendo comentadísimo el acuerdo que en la reunión celebrada anoche por el grupo de Acción Republicana, de Madrid, se adoptó de no considerarse representado en el actual Gobierno, lo que equivale a retirar su confianza al ministro que el referido partido, tiene en el Gabinete Lerroux.

Hacia un tratado comercial

Madrid, (teléfono). — Según una información publicada por un periódico, parece ser que se ha iniciado en Francia gestiones encaminadas a celebrar unas conversaciones preliminares para llegar a acordar un tratado comercial hispano-francés.

En esta información se ponen de relieve las dificultades surgidas por la restricción de las importaciones españolas a Francia, que han motivado estas gestiones.

Los optimismos de Martínez Barrios

Madrid, (teléfono). — Un periodista se ha entrevistado con el ministro de la Gobernación, señor Martínez Barrios, celebrando con él una conferencia sobre el momento político actual, y la conducta que el Gobierno va a seguir en relación con el mismo.

tra del Gobierno del general Grau San Martín las guarniciones militares de aquellos puntos.

Han habido ya encuentros de consideración.

Ante el Hotel Nacional han sido emplazados cañones.

La intervención americana se considera inminente.

MAS DETALLES

Habana, (teléfono). — Sigue la expectación ante el Hotel Nacional. Parece ser que éste, el día de hoy, será dejado sin luz.

La Asociación secreta A. B. C. se ha reunido para tomar acuerdos para evitar la intervención de América, que podría traer una gran lucha interior, que será necesario evitar.

LAS TROPAS YANKEES

Londres, (radio). — Se asegura que en los círculos norteamericanos, se estudia con muchísimo interés, la posibilidad de efectuar un desembarque por las tropas norteamericanas, en territorio cubano.

El señor Martínez Barrios, respondiendo a las preguntas que el reportero le ha formulado, ha manifestado que el actual Gobierno tiene unidad de ideales y unidad de conducta. Ha agregado el ministro que este Gobierno, tal como está constituido llevará a cabo una labor efectiva considerable.

Refiriéndose a la anunciada asamblea agraria, el señor Martínez Barrios, ha dicho que cree conveniente el aplazamiento de su celebración hasta tanto que el Gobierno conozca las peticiones que le han de ser formuladas.

Roche y Queipo de Llano

Madrid, (teléfono). — En el ministerio de la Guerra han celebrado una larga conferencia el ministro del ramo señor Roche y el general Queipo de Llano.

Se ignora lo tratado en esta entrevista.

Los héroes de la restauración

Madrid, (teléfono). — El Consejo ha acordado reunir en un mausoleo que se alzará en Madrid las cenizas de todos los héroes republicanos que murieron en las luchas por la restauración.

Lerroux da cuenta de haber recibido la nota del Comité Nacional Radical Socialista

Esta tarde —ha dicho— entregará Feced una nota respecto a esto

Se acuerda la concesión de varias condecoraciones a significados políticos

Madrid, (teléfono). — A las diez de la mañana llegaron a la Presidencia los ministros, para reunirse en Consejo que duró hasta la una de la tarde.

A la entrada ninguna hizo manifestación alguna.

A LA SALIDA

El ministro de Agricultura señor Feced entregó a la salida una nota dando cuenta de haber sido nombrado Fiscal de la República don Antonio Marsá; director general de registros don Casto Barahona; director de Caminos don José María Blanch; director general de Administración local don Alvaro Pascual León; director de Comercio don Alfredo Sedó; de Minas y combustibles el señor Santamaría.

LOS ORGANIZADORES DE LA "MARCHA SOBRE MADRID"

Terminado el Consejo, el ministro de Agricultura marchó a su ministerio para recibir a los dirigentes de la llamada Asamblea Agraria que había proyectado para el día 18.

Según declaraciones del jefe del Gobierno los propios organizadores han

La Asociación de la Prensa de Madrid

Madrid, (teléfono). — Esta tarde visitará al jefe del gobierno la Asociación de la Prensa de Madrid de la que es presidente el señor Lerroux.

Irá a felicitarle por su elevación a la presidencia del Gobierno.

Norteamérica adquirirá vinos españoles

Madrid, (teléfono). — Se ha confirmado el propósito de Norteamérica de adquirir vinos españoles para su consumo por un valor de treinta millones de pesetas.

Los créditos para los arroceros

Madrid, (teléfono). — Los ministros de Agricultura, Industria y Trabajo celebrarán una conferencia para estudiar la forma de concesión de un crédito para auxilio de los agricultores arroceros de toda España.

Un robo en una joyería

Barcelona, (teléfono). — Al ir a abrir su establecimiento el joyero Joan Cabot, sito en la calle de las Platerías, número 50, se encontró con que había sido saqueado por completo durante la pasada noche.

Los ladrones entraron en la tienda aprovechando la circunstancia de que los pisos superiores se encuentran desahucados.

Una vez en el terrado de la finca, como los dos pisos últimos estaban cerrados, perforaron el techo, pudiendo descender hasta el segundo piso.

Como quiera que los pisos restantes tenían abiertas las puertas, no tuvieron necesidad de causar más destrozos, y descolgándose a un patio de uno de los departamentos entraron en la joyería, llevándose todo cuanto de valor había en ella.

Una vez en el establecimiento, con objeto de evitar que funcionasen los timbres de alarma lo primero que hicieron fué cortar los hilos.

Se calcula que lo robado asciende a unas 40.000 pesetas, y se cree que el robo se llevó a cabo entre seis y siete de la mañana.

Dr. José M.ª Ruiz Olmos

OCULISTA Médico ex-alumno del Instituto Oftalmológico Nacional y de los Hospitales Quíroz-Vingts y Hotel Dieu de París. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.

Sagasta, 2.

REUMÁTICOS! ARTRÍTICOS! CURAREIS TOMANDO Natrosil CON Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT Medicación moderna para el tratamiento químico-opsorético del REUMATISMO AGUDO, NEURALGIAS, CIÁTICA, AFECCIONES BILIARES etc.

De Elda

HAN PASADO LAS FIESTAS.— Ya pasaron las Fiestas. Esperamos al año próximo. Unos días de expansión para el espíritu, unos días de diversiones, de músicas y tracas. Escasa iluminación en las vías de más circulación de la ciudad...



Vd. que quiere tanto a su hijo

procúrala desde su más tierna edad la felicidad de ser fuerte y sano. Los trastornos intestinales tan frecuentes en los niños...



COMENTARIO LOCAL

Unas cuantas consideraciones pensando en el invierno

Un poco lejos parecen todavía según la temperatura que estamos disfrutando los plácidos días invernales de sol magnífico y ambiente agradable...

En el «Jardín de Quijano» quedó construida la estantería para los libros. Pero sin libros está aún. ¿Por qué? Incluso a algún librero podría convenir establecer allí una biblioteca...

Hay una fuente a mitad de la pinada, mejor dicho hay un grifo para el agua que llega hasta allí. Y cuando alguien quiere beber ha de hacer cuenco de la palma de la mano para beber mal.

Barcelona, en la que por una moneda servía un mecanismo especial el vaso de papel preciso para recoger el agua. También esto podría ser de fácil solución...

Y el vecindario servido y todos tan contentos.

Viticultores

Oportunamente puse en conocimiento de ustedes la necesidad de sul fatar las vides, pues remiti a casi toda la provincia de Alicante en el mes de marzo impresos con instrucciones para tal efecto...

Confirme estas manifestaciones viniendo mis viñedos de Sax o consultando a cualquier vecino de dicha Villa; tengalo muy en cuenta para el año próximo, y no confíe en nadie más que en usted.

Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL "La pipa de oro" Hoy, tarde y noche, la compañía del Romea, de Madrid actuante en el Principal, pondrá en escena la revista «La Pipa de oro»...

Los Exploradores de España

Grupo de Alicante El domingo día 17 y a las 5:30 de la mañana saldrá el grupo del local con dirección a la pinada del barrio de San Gabriel.

Estreñidos, el «LAXORENA» no errita ni molesta y siempre es eficaz. Venta en Farmacias.

Banda Municipal

Programa del concierto que esta tarde ejecutará a las 7 en la Exploración: Diana, Marcha.—Pacheco. Sansón y Dalila, Fantasia.—Saint-Saëns.

Programa del concierto que mañana ejecutará a las 10 y media de la noche en la Exploración: La Giraldá, Pasodoble.—Juarranz. Eva, Valse.—Lehar.

Todos los que usan «LAXORENA» lo recomiendan admirados de sus efectos. Venta en Farmacias.

ARTISTAS DE CINE

pueden ser los que escriban a: "ESTUDIOS A. C. E." Sepúlveda 169-BARCELONA

«Paris Elegant»

Academia de Sombreros, Corte y Confeción «Sistema MARTI». Modistería, Sastrería, Lencería y Corsets Directora doña María J. Durá. Se reciben alumnas para profesoras y para confeccionarse sus vestidos y sombreros.

Representante

Se desea bien introducido entre la clase médica de Alicante, para coniarle representación de especialidades farmacéuticas gran venta. Escribir dando referencias, casas y productos que trabajan, José M. Roselló, Hernán Cortés, 26, Valencia.

PARA LIMPIAR LOS PISOS LIMPION En todas las droguerías

LIMPIA-METALES ALIO Sin rival no deja residuos por ser completamente líquido, incoloro e inodoro.

La Agrupación radical socialista de Madrid

Nombra delegados para el próximo Congreso a los señores Galarza y Escudero Reunión la agrupación radical socialista de Madrid para tratar del próximo congreso y de los nombramientos de delegados.

Cartelera de espectáculos

IDEAL CINEMA Cine desde las 6:30. «Aidez de tragedia». CENTRAL CINEMA Cine desde las 6:30. «La venus rubia».

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Sidi Brahim, francés, de Argel, con pasajeros. Mallorca, español, de Baleares, con carga general y pasajeros.

Oportunidad

La Equitativa ofrece varios cargos, bien retribuidos, de Agentes provinciales y Agente general para la provincia con residencia en Alicante.

Vida Escolar

E. N. del Magisterio Primario Exámenes que se verificarán el lunes día 18: Química a las 9:30 horas.

Cartelera de espectáculos

IDEAL CINEMA Cine desde las 6:30. «Aidez de tragedia». CENTRAL CINEMA Cine desde las 6:30. «La venus rubia».

Cartera de Sociedad

Hemos saludado al alcalde de Santapola, don Emilio Bonmati. —El doctor Francisco Rodríguez del Hospital Provincial, ha trasladado su clínica a la Plaza Castellón 11, 1.º izquierda. Consulta de 11 a 1.

RAPIDA

Con motivo de la reciente crisis ministerial, otra vez en el régimen republicano español hemos podido apreciar su sencilla democracia. Lo mismo las personalidades que iban a las consultas llamadas por el Jefe del Estado...

Plaza de Toros de Alicante

Empresa Antonio Gómez EXTRAORDINARIA NOVILLADA para el domingo 17 de septiembre de 1933, a las cuatro de la tarde 6 HERMOSOS NOVILLOS 6 de don Fernando Ardura, de Madrid DOS NOVILLOS serán rejoneados por el valiente caballista Ricardo Martínez "Currito" y los otros CUATRO NOVILLOS serán lidiados por los noveles novilleros Federico Portero y Miguel Guillen "Rondeño"

Instituto de Legislación

Estudios completos para la Carrera de Abogado.—Preparación teórica y práctica para oposiciones a Notarías y Registros de la Propiedad. Informes al Director: Don Rafael Martínez Bernabeu TORRIJOS 21, 1.º ALICANTE

Colegio Politécnico de San José

Iniciará sus clases el 1.º de octubre próximo, en su nuevo local del Parque de Canalejas, antes Colegio de Jesús y María. Reunirá pues, a su numeroso y seleccionado Profesorado, el mejor local para colegio de Alicante y su provincia.

Sanatorio de LA FUENFRIA

Cercadilla — (Madrid) A 1360 metros de altura en la Sierra de Guadarrama Médico-director: Don MANUEL TAPIA Médico-consultor: Don LUIS SAYE

Colegio Francés de Alicante

Plaza de la Independencia PRIMERA ENSEÑANZA.—NIÑOS Y PARVULOS APERTURA DEL CURSO 1.º DE OCTUBRE Situación inmejorable. — Clases espaciales y bien soleadas. — Dos patios cubiertos. — Un patio al aire libre de mil metros cuadrados.

Raúl Soto Chápuli

Corredor Colegiado de Comercio Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles Compra-venta de valores públicos e industriales Empréstitos del Estado Dicho: Colegio Corredores de Comercio-(B. de España) Tel. 1425 A.L.I.C.A.N.T.I.E

Abelardo Chápuli Galan

Alquiler de bocoyes vacíos

ANALIZANDO.

Para la historia del periodismo

Si preguntásemos a la mayor parte de las personas acerca de los orígenes del periodismo, es casi seguro que la respuesta indicaría que los primeros periódicos nacieron hacia el siglo XVII. Quizás algunos indicarían que anteriormente hubo algunas manifestaciones que se pudiesen clasificar como publicaciones periódicas, en el sentido que ahora damos a la palabra, pero con seguridad se quedarían asombrados si se les dijera que en la Roma antigua era ya el periodismo regular cosa conocida e importante.

Los descubrimientos realizados en Pompeya y en otros lugares lo prueban así y se poseen acerca del particular datos sumamente curiosos. Gracias a ellos se puede afirmar que en aquellos tiempos se hacía ya propaganda electoral y toda otra clase de publicidad y que los periodistas habían adquirido en Roma una importancia considerable.

La extensión cada vez mayor del Imperio Romano exigía una relación diaria entre la capital y las provincias. Al principio se fundaron las «Acta publica» que eran una especie de gaceta oficial en la que se daban las noticias más importantes y especialmente las relacionadas con el poder ejecutivo. Pero muy pronto resultó insuficiente esta publicación y se fundaron las «Acta diurna», periódico diario escrito sobre tabletas de cera, que difería de las anteriores publicaciones no solamente por la circunstancia de que salía todos los días, sino que también por su carácter nuevo. Las «Acta diurna» eran una verdadera gaceta a la moderna. Además de las noticias oficiales, de las sesiones del Senado, etc., daban cuenta de ecos de la vida pública y privada de Roma y de las provincias. En el año 59 a. de J. César decretó el envío regular de este periódico a todas las partes del territorio romano, y al terminar el período republicano, Roma contaba ya con tres periódicos: los «Annales Maximí», las «Acta Senatus» y las «Acta diurna», publicadas éstas por un consorcio privado, y que se dedicaba especialmente a insertar ecos indiscretos o los escándalos mundanos, que se divulgaban sin el menor escrúpulo.

Tácito se «sirvió» de las colecciones de este último periódico para publicar sus obras históricas. Cicerón estaba suscrito a él y lo leía asiduamente y cuando salía de viaje se lo hacía reexpedir.

Ni siquiera el nombre de «periodistas» es moderno, porque ya el «Codex Theodosianus» emplea formalmente el término «diurnarius» y los códigos de Justiniano expresan oficialmente los privilegios de que gozaban ciertos redactores.

El oficio de periodista en aquellos tiempos era más lucrativo que ahora, cosa atribuible a que había menos competencia, a que las personas instruidas se hallaban en menor número. El historiador Salustio, que ejerció esta profesión en su juventud, obtuvo de ella beneficio considerable. Este último, alentado por Julio César y apoyado financieramente por el rico Lucule, fundó el «Comentarius Rerum novarum», que salía los miércoles. Lucule prestaba 300 esclavos que escribían, las copias y como cada uno terminaba cinco al día, el «tiraje» llegaba a la cifra impresionante de 10.500. Cada ejemplar se vendía al precio de una dracma, de manera que la venta importaba 42.000 dracmas al mes. Y como los copistas no cobraban nada, ya que eran esclavos, y el material costaba solamente 2.000 drac-

mas al año, ya se ve cuan grandes eran los beneficios que obtenía Salustio.

En Roma los periódicos eran distribuidos por los vendedores callejeros y sobre todo por los liberos instalados en los mercados y en las bañicas. En cuanto a las provincias los recibían mediante correos rápidos. Estas noticias que anteceden demuestran que no hay nada nuevo bajo el sol. Todo cuanto podemos imaginar en las artes que no dependen exclusivamente del progreso en las ciencias se ha hecho ya en el mundo y a veces en épocas que causan asombro. Por ahora se sabe que en la Roma antigua hubo verdaderos periódicos, pero nada sabemos de épocas y de civilizaciones más remotas, lo cual no es negar la posibilidad de que también hubiese esas manifestaciones. Por ejemplo, no tenemos noticias acerca de lo que hubo o pudo haber en Babilonia y en Egipto, pero casi se puede asegurar que también se conoció el periodismo en una u otra forma.

DEPORTIVAS

ALICANTE F. C., CONTRA UNION FRUTERA

El próximo domingo 17 tendrá lugar en el nuevo campo de la Unión Frutera este interesante encuentro.

El Alicante F. C. que constituye la máxima atracción futbolística, (después de sus triunfos sobre el Elche y el Cartagena y de su brillante actuación contra el Murcia), llevará a Novelda su más completo cuadro, formado a base de: Gallana; Muñoz, Juanele; Prast, Peinado, Gallano; Germán, Nieto. El Águila. Vilanova y Sirvent ó Gómez.

Ante este notable conjunto los «frutereros» no han de desentonar ya que es norma en ellos el jugar más cuanto más valioso es el once con que se enfrentan. Para ello el team de la Unión Frutera se formará con: Ernesto; Toni, Peñaroya; Julio, Gaona, Sánchez; Pepito, Guardiola, Plaza, Ródenas y Beltrá II.

No se puede pedir más ni mejor. Con ello está de enhorabuena la afición local y el domingo 17 en Novelda, se registrará el acontecimiento deportivo de más envergadura que podrá presenciar todo buen deportista.

UNA CARRERA CICLISTA

Organizada por el C. C. E., celebróse en Elda una Carrera ciclista que comprendía 42 kilómetros de recorrido, partiendo de Elda por Monóvar, Novelda, Aspe, Monforte y Elda. Los premios donados a los vencedores eran los siguientes: 1.º, Una copa de plata, regalada por el Ayuntamiento. 2.º, Un hermoso tintero de plata, obsequio del comerciante de la plaza don Juan A. Maestre. 3.º, Un farol eléctrico. 4.º, Un par de cubiertas. 5.º, Un farol torpedo. 6.º, Un farol simple. 7.º, Un freno. 8.º, Un timbre y una cantimplora. 9.º y 10.º, cinco pesetas a cada uno.

Hecho el recorrido la clasificación, fué como a continuación se detalla: 1.º José Soler, en 1 h. 25m. 2.º F. Justamente, en 1 h. 29 m. 3.º Pedro Alarcón, en 1 h. 31m. 4.º M. Asunción, en 1 h. 33 m.

Siguiendo a estos en escasa diferencia de minutos José Maqueda, Francisco Berenguer, Antonio Martínez, José Rico, Joaquín Bernabeu y Gil García.

Felicitemos al Club Ciclista Eldense, por tan feliz resultado y le deseamos grandes éxitos en sus futuros acontecimientos.

Boxeo

SENSACIONAL REUNION

Organizada por NUEVO RING

PARA EL SABADO DIA 16 EN LA PLAZA DE TOROS

Romero-Franchulí (Campeón de Levante)

Pesos velters a 6 rounds de 3 minutos

Alpañés-García Calpena (Campeón de Levante)

Pesos plumas a 6 rounds de 3 minutos

Santacruz-García Álvarez

Pesos plumas a 8 rounds de 3 minutos

LATORRE II PONS

El dojo de Alicante Excelente peso pluma catalán

Pesos plumas a 10 rounds de 3 minutos

RODOLFO DIAZ COSCUELA

Pr mera figura de los ring americanos Catalán. Match nulo con Martínez de Alfara

Pesos medios a diez rounds de 3 minutos

NOTA.—Los señores socios de entidades deportivas alicantinas se les concederá un 20 por 100 de descuento en las entradas y localidades, presentando el carnet y recibo del mes.—Estas localidades, tendrán que retirarse por todo el día 14 y 15 en la calle Srn Nicolás núm. 11. PANADERIA DE JOSÉ PERELLO.

Panorama extranjero

La justificada inquietud de Francia

Apenas firmado el Pacto de los Cuatro que tantas esperanzas hizo concebir al mundo, como el mejor sucedáneo posible a la Sociedad de Naciones virtualmente fallida—cuando ya existen reñecos acerca de la mayor o menor confianza que puede merecer uno de los países firmantes, es decir, Alemania, cuya política positivamente agresora no ha podido menos que despertar reñecos intensos en todo el mundo civilizado.

En el caso presente no hay duda de que Francia manifiesta la mayor prudencia y ecuanimidad y que a pesar de estar atenta a la marcha de la política alemana, se guarda muy bien de contestar con medida alguna a las continuas provocaciones que sufre, no ya Francia, sino el mundo entero, a causa de los continuos e irrazonables ataques de los nacionalsocialistas.

Sin meternos en honduras ni en el examen de los artículos del Pacto, ya se comprende que, esencialmente, es un tratado de colaboración en todo aquello que pueda conducir a la paz y a la seguridad del mundo. Ello impone, como es consiguiente, algunas obligaciones a los países firmantes y de una manera muy especial el deber de no iniciar ninguna política agresiva, puesto que habría el peligro de que en su virtud y a pesar de la buena voluntad de todos, pudiera estallar una guerra en un porvenir muy próximo.

Pero Alemania no parece haber hecho el mayor caso de ese Pacto, puesto que su política prescinde, en absoluto, no ya de las consideraciones que corresponde a los demás países civilizados, sino que incluso no tiene para nada en cuenta los derechos del hombre.

No queremos que se nos tache de apasionados ni de exagerados, pero lo cierto es que en Alemania se hace la vida verdaderamente imposible para cuantos no simpatizan con el nacionalsocialismo. Y por si fuese poco todo eso, se imponen órdenes a los mismos alemanes, como la que casi

les impide embarcar en buques extranjeros, medidas estas que perjudican o pueden perjudicar en gran manera los intereses legítimos de otros países, derechos que se basaban en la libertad de comercio de que hasta ahora había gozado el mundo entero. Pero eso, con ser mucho, tiene una importancia muy pequeña. Lo verdaderamente espantoso es el virus bélico de que los nacionalsocialistas están inoculando a la juventud alemana que desconoce la guerra.

En efecto, se tiende a crear una exacerbación de los sentimientos xenofóbicos que alimentan en el fondo de todo hombre, y con la excusa del Tratado de Versalles—aunque en el fondo es preciso reconocer que en este punto los sobra la razón—están excitando los sentimientos bélicos del pueblo y eso, según ha demostrado la experiencia, no tiene más que una consecuencia posible.

A esa obra odiosa, antihumana y destructora contribuye Italia de un modo poderoso, puesto que también en la Península del Adriático se hace una labor intensa, aunque más callada, y si además tenemos en cuenta los esfuerzos de Alemania por introducir el nacionalsocialismo en Austria, cosa que al fin lograrán, según tenemos, ya se ve que el porvenir de Europa no es ciertamente muy halagüeño.

Es decir, que a pesar de la Gran Guerra nos hallamos en una situación muy parecida a la de 1914. Como entonces existen unos países germánicos hostiles y empeñados en conseguir una hegemonía sobre el mundo que no puede ser aceptada por nadie más. Como entonces tenemos una serie de países estrechados y excitados por las ideas chauvinistas y por contra tenemos lo que en 1914 no existía, y es unos tratados de paz injustos, que aun siguen en vigor contra Alemania.

Es decir, que hemos de temer una nueva asociación de Europa. En un futuro muy próximo habrá de resolverse este angustioso estado de cosas, porque las predicaciones del estilo de los nacionalsocialistas tienen siempre consecuencias desagradables para todo el mundo, incluso para los mismos que se dejan dominar por esas ideas de violencia que están de tal manera en pugna con la fraternidad universal y toda idea de progreso.

Y he aquí por qué Francia está inquieta. Y esta vez con toda la razón.

Comentario taurino

¡No podemos más!

Por lo que usted más quiera, eludamos Pagés; dimita su cargo de organizador de los espectáculos taurinos madrileños, o haga el favor de poner un poquito de atención y otro tanto de sentido común en los carteles que condimenta. Porque, hasta el momento actual —y está dando las boqueadas la temporada—, no ha hecho usted más que tonterías. «Y perdón», como dice un «flamenco» de «La luz».

El programa del domingo agotó la paciencia de los aficionados que se decidieron al egoísmo de acudir a la plaza. Que no podemos aguantar más camelos, se lo dijeron bien claramente los escándalos en que fué pródigo la tarde. No quiero insistir demasiado en ello; pero si le diré que hace falta ser muy negado en cuestiones taurinas o tener muy mala voluntad para los toreros al lanzarse a confeccionar esas combinaciones en que, un día, se intenta hacer fracasar a tres diestros punteros colocándose seis mansos de la clásica buyarda de Aleas, y, a tres infelices casi desconocidos, se les echan al ruedo seis toros de los que no se ven ni en las corridas serias, sin nervio pero con poder, «para que se labren un porvenir» en una tarde. ¡Y al que le coja un morlaco, ya le soltará!

Enterado de que para presentarse en Madrid hay que mandar bichos de arrobos, don Esteban González apartó seis elefantes con pitones. Bien criados y finos todos, acreditan el esmero con que se les nutre en manos de su amo; pero de sangre y nervio, anduvieron la media docena comple-

tamente ayunos, aunque al tercero de la tarde se le dió la vuelta al anillo, por haberse impresionado el público del contraste con los hermanos del «arrastrado», al arrancarse este rápidamente de sentido común en los carteles de codicia y se sala suelto del broque. De todas maneras, el señor González puede llegar a tener una buena vacada, si es inflexible en la selección.

Los que no serán, nunca, buenos toreros, o han de cambiar como de la noche al día, son Perete Cepeda y Gil-ménez, siquiera a este último, por al parecer parecido a lo del tercer toro, se le diera esa oreja que parece obligación conceder cada tarde en Madrid, venga o no venga cuento. Desde luego, el chico estuvo valiente y eficaz toda la tarde, evidenciando mas sus deseos de hacer «cosas» que la realización de las mismas. Y como al del apéndice taurino le despachó de una entera, sin estilo pero de efecto rápido, ¡vaya!, que dicen en Valladolid!

De los dos amigos que salieron con él para jugar a los toros, lo mismo les daba haberlo hecho para jugar al mus. Es decir: si se hubieran consagrado a la baraja, puede que no hubieran escuchado tantas ni tan merecidas broncas a lo largo y a lo ancho de su desastrosa actuación.

Total, que salimos de la plaza desesperados. Menos mal que nos queda consuelo de pensar que en la próxima corrida nos aburriríamos más, si santa Venéncia no toca en el cerebro a Eduardo Pagés.

DON INOCENTE Madrid, septiembre.

Hotel URZAY

INAUGURADO 15 ABRIL 1933

Edificio completamente nuevo a tres plantas

80 Habitaciones: 10 con cuarto baño

Gran confort: Todos los adelantos: modernos

Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía

PENSION DESDE 10 PESETAS

MADRID

ENGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS

FAÇADIN

insuperable pintura al agua, especial para exteriores.

Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera moída, etc.

Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.

Iniciaciones a pied as ladrillos y mármoles.

Esgrafiados y dibujos al relieve.

Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño.

Estucos pétreos y a todo color

A base de cemento.

MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 70.

DOCTOR Federico Salles Miquel

EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS

Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas

De 10 a 1 y de 6 a 7

Plaza de Castelar, 1, enl.º. — Alicante

Línea de automóviles

Elche—Alicante

SALIDAS

DE ALICANTE DE ELCHE

7:30 8:15

11 9

12:15 12:15

15:30 14:30

17 15

7 7

Administraciones: Elche. Plaza Mayor.—Alicante. Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

Café Colón

Acreditado con los riquísimos helados de AVELLANA, MANTECADO y otros

SALON DE TERTULIAS GRAN ORQUESTA.

CAFE EXPRESS SALIDAS DE TEATRO.

Avenida Zorrilla, 12

Sombreros

Se reforman de señora y caballero de fieltro y de paja a peseta, quedando como nuevos. - Calle de Rafael Terol, núm. 10, 1.º, junto a la Plaza de Gabriel Miró (antes de Isabel II): ALICANTE.

Hotel «El As»

Gran confort: Calefacción

Baño: Timbres: Ascensor

Viajeros estables, pensión completa desde 8'50 pesetas

Especialidad en paellas alicantinas Calle Rosalia de Castro, 26

Antes Infantas): Teléfono 12741.

MADRID

Dirigido por su propietario

Transportes por camión

LA ILICITANA

Molina Hermanos

Servicio directo y rápido por camiones para toda clase de mercancías entre Valencia, Alicante y pueblos de ambas provincias.

Precios muy moderados.

Se responde de las mercancías siempre que no hayan falsas declaraciones.

Parada en Valencia: Parador de San Andrés, calle de San Vicente, 131. — Teléfono 10759.

Parada en Gandía: Posada del Blanco.

Parada en Alicante: Joaquín Costa, 2. — Teléfono 2125.

Agencia en Elche: Nicolás Salmerón, 33. — Teléfono 213.

El mejor purgante Agnas de CARABAÑA Depurativas Antibiliosas antipépticas

Jabón de Sales de Carabaña

Msdicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25

Peñidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12, Madrid De venta en perfumerías y Droguerías Lea El Luchador

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Depósito para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno, Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes, evita el peor de las encías, haciendo reaparecer la guma; suprime la fiebre (calentura) combate los ataques de alfercía en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómago debilitado. — Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

Manuel Martínez

HELADOS — APERITIVO

MARISCOS Y DESAYUNOS

— CERVEZAS —

BAR CAFE EXPRESS

Gran Vía

NOVELDA

IMP. EL LUCHADOR